

MEGJELNIK MINDEN
VÁSÁRNAPON

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 frt —
Fél évre . . . 2 " —
Negyedévre . . . 1 " —
Egy hónap 35

Egyes szám ára 10 kr.

A lap szellemi részere vonatkozó közlemények a szerkesztőséghez, a hirdetések, előfizetési pénzek és hirdetési díjak bérmentve a kiadóhivatalba K Ö R M E N D R E küldendők.

RÁBAVIDÉK

TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

HIRDETÉSEKRE névbe a lap egy oldala 9 részre van bontva, 1 rész bélyegdíjon kívül 3 frt.

TÖBBSZORI HIRDETŐK AB-LEENGDÖMÉNYBEN RÉSZESÜLNEK.

Hivatalos hirdetések a hivatalos árszabály szerint közöltetnek.

Nyilttér politsora 15 kr.

Bármentetett levelek nem fogadtatnak el.

Kéziratok nem adhatók vissza.



Gyászlobogók váltották fel a hazafias öröm jelvényeit Körmend város középületein, a hercegi vár büszke ormairól szomorúan lengnek a fél árboczra eresztett családi lobogók, jelezvén, hogy a várnak nagy halottja van: főkölt szellemű urnője, főméltóságú Batthyány-Strattmann Ödönné hercezegasszony elköltözött az élők sorából. —

Sajgó fájdalom fogja el keblünket, midőn elgondoljuk, hogy nem dobog többé a nemes szív, hogy a szükölködők e jótékony őrangyala nincs többé közöttünk.

Agyszélhűdés érte.

Sajátságos végzete a sorsnak.

Épen azt a magas műveltségű, főkölt gondolkodású főt, mely folyton azon tündött, mint lehet özvegyek és árvák, az elhagyottak könyűit szárítani, mint lehet nyomort enyhíteni, mint lehet feltűnés nélkül jót tenni ép ezt a főt támadta meg a könyörtelen enyészet.

Elköltözött, megdicsőült szellem! — Ki fogja ezentúl helyedet méltóan betölteni? — Oh, mért kellett körünkből távoznod! —

Zajtalan, de annál hatásosabb vala működésed itten, csendes vala kimulásod; fényes tetteid s a segélyezettek igaz hálája elkísérnek egy szebb, egy jobb hazába s csupán emléked lesz maradandó közöttünk.

És emléke ragyogni fog buzdító példaként; áldás reája.

Legyen siri nyugalmad csendes s porladozó hamvaid a béke angyala lebegje körül!

A hercegné betegsége és halála.

Villámgyorsasággal terjedt el folyó hó 24-én este Körmend városában a le-sujtó hír, hogy a jóságos hercegnét agyszélhűdés érte.

Nyilvános helyeken ép úgy, mint magánkörökben kizárólag ez képezte a közbeszéd tárgyát s mindenki igaz részvétellel viseltetett a kegyes szívű főurnő kegyetlen sorsa iránt.

A hercegné 3—4 nappal megelőzőleg rosszullétről panaszkodott, de mint-hogy maga is azt inkább csak futólagos gyengeségnek tartotta, nagy jelentőséget nem lehetett neki tulajdonítani.

Környezete azonban rá tudta venni, hogy az ágyat őrizze s a legnagyobb vi-

Szombaton este 6 óra tájban váratlanul jött rá az első roham s ez oly heves volt, hogy azonnal megfosztotta eszméletétől.

Hasztalan hívtak ágyához 4 körmendi s egy szombathelyi orvost. hiába hozatták, le Bécsből Kähler egyetemi tanárt, hiába virrasztottak éjjel-nappal az orvosok a beteg ágya mellett: ők az első perctől fogva tisztában voltak a szomorú helyzettel, hogy nincs többé melegség, nincs remény,

És sajnos, úgy is volt.

A hercegné eszméletlen állapotából többé fel nem ébredett, lélegzett ugyan, de mozdulni s érzékeit használni már nem bírta.

Hétfőn a délutáni órákban érverése mindinkább meglassult, lélegzése egyre gyengébb lett s lassan, csendesen mint egy kialvó félben levő gyertyából a fény szállt ki testéből a lélek.

Egy jelen volt szemtanu egy meg-álló félben lévő ingaóra ingájának egyre lassuló mozdulataihoz hasonlította haldoklását.

Este 7 óra 4 perczkor a hercegné kiszenvedett,

Ekkor megkondultak Körmend valamennyi templomának összes harangjai s e szokatlan időben hallatott szomorú zugásukkal adták tudtára a lakosságnak a gyászhirot.

Gyászlobogókat tűztek ki: a városházára, a zsidó templomra, a körmendi takarékpénztári, a főtéren levő hercegi bérházi és a „Korona“ szálló épületekre.

Megemlítjük még, hogy vasárnap délután a zsinagógában könyörgő zsol-tári istentisztelet tartatott.

A ravatalon.

Kedden reggel a holttetem a hercegi várban lévő kápolnában ravatalra helyeztetett.

A hercegné vonásai semmit sem változtak, sőt mosolygó arcával úgy tűnt fel, mintha csak szenderegne.

A kápolna falai és ülései fekete posztóval voltak bevonva.

A ravatal mellett Gráczból kéretett 2 ápoló apáca végzé folyton imáját az elhunyt lelki üdvéért.

Keddtől kezdve a közönség bebotatást nyert a kápolnába, mely egészen a beszentelésig inkább egy bucsujáró helyhez hasonlított, annyira özönlött be folyton seregestől a közönség.

A kápolnában naponként gyázmise tartatott.

A déli növényekkel diszitett ravaltal csakhamar szebbnél-szebb és értékes koszorúk boríták, melyek közül a következők feliratait jegyeztük fel: „Tóni és József, gróf Batthyány József és nejétől“, „A magyarországi központi Fröbel-nőegylet érdemdús elnökének“, „In theu-erster Freundschaft“ egy ismeretlenről, „Hálás emlékül a főbérnökség“, „Az elfelejtethetlen védnökének a körmendi jó-tékony nőegylet“, „A legőszintébb rész-véte jeléül a körmendi atletikai klub“, „Ohne Worte, in anbetender Verehrung Dr. Vizi und Frau“, „A zászlóanyának és nemeslelkű pártfogójának, a vas megyei aggharczos egylet“, „Der Gütigsten Fürstin von Familie Fridriger“, „Als Hochachtung von der Familie Wiener“, „Utolsó tisztelet jeléül Vehofer Imre“, „Karl Petrzilka“, „Hofgarten Körmend“, „Der unvergesslichen Herrin ihre Diener“.

A ravatal mellett a körmendi önk. tüzoltó-egylet teljesíté az őrszolgálatot.

Beszentelés.

Ösötörtökön, vagyis m. hó 29-én d. u. 5 órakor ment végbe a beszentelési szertartás, melyet Perényi Antal körmendi plebános végze, Kiss Kálmán nádasdi plebános és a 2 körmendi segéd-lelkész segédlete mellett.

Jóval a szertartás megkezdése előtt a városból és vidékről gyülekezett össze a hercegi várban a gyászközönség, mely megközelítőleg 4000 főre tehető.

Ekkor a ravatal a vár belső udvarán állítottatott fel s ugyanott helyezkedtek el a hercegi családhoz tartozók, egyéb közelállók, egyletek, testületek és ezek küldöttségei, nemkülönben a körmendi hivatalok főnökei és tisztviselői.

A megjelentek közül feljegyeztük a következőket: gróf Batthyány József és neje sz. Kornis Antonia grófnő, gróf Batthyány Béla és neje, gróf Batthyány Iván, Vurglich Gusztáv f.-eörsi prépost, Dr. Károlyi Antal alispán, Dr. Laky Kristóf cs. és kir. kamarás, kir. tiszteki elnök, Széll Kálmán és leánya, Karczag Béla, Sövegjártó János, Neumann Ferdinánd, Rhorer László, Rhorer Viktor, Dr. Rhorer Ödön, Simenszky Kálmán, Szecsődy Kálmán stb. stb.

Egyletek és testületek közül ott volt a körmendi nőegylet választmánya, Prey Jánosné elnök vezetése alatt és számos egyt. tag, a helyben állomásozó honvéd tiszti kar Baranyay Imre őrnagygyal az élén, Körmend városának tanácsa és képviselő testülete Nemes Ferencz városbíró vezetése alatt, a zsidó hitközség, az emberbaráti-egylet, az ipartestület elnökeikkel, továbbá a körmendi önk. tüzoltó-egylet Markó Józsefalparancsnok és a vas megyei aggharczos

egylet 66 tagjával, zászlójával és zenekarával Luxander Károly alelnök és főparancsnok vezetése alatt.

A szertartás alatt a ravatal mellett a diszörseget az aggharczos-egylet egy szakasza és 6 díszbe öltözött vármegye-husár teljesítette.

A beszentelés után a műkedvelői dalkar Polczer Kálmán karmester vezetése alatt egy megható gyászdalt zengett, melynek befejeztével Perényi Antal a felállított szöszékből épületes gyászbeszédet tartott, melyben az elhunyt bokros érdemeit kellő méltatásban részesítette.

Ezek után a koporsó a halottas kocsira helyeztetvén, megindult a menet, mely itt még alig látott tömegben a vasuti indóház felé tartott.

Elöl mentek a r. k. iskola növendékei, utána a papság, ezután a halottaskocsi és a koszorukat vivő kocsi, most következtek a családhoz tartozók és egyéb közelállók, a honvéd tisztikar, az ápolónő apácák, a hercegi ház tisztjei, hivatalnokai és személyzete, az aggharczosok gyászinduló mellett, a városi képviselő testület, a nőegylet, az athl. klub, az emberbaráti egylet, az ipartestület, az önk. tüzoltó-egylet stb.

A pályaudvaron a koporsó ismét beszenteltetett és a penzingeri állomásra adván fel, külön vagonba helyeztetett és az este 10 órakor Grácz felől érkezett pósta vonattal indult Szombathely felé. Penczingeről pénteken reggel Hitzingbe szállítottatott, hol tegnap, vagyis október 1-én d. u. 3 órakor a hercegnő saját sirboltjában, ifjan elhunyt leánya mellett, helyeztetett örök nyugalomra.

TÁRCZA.

Egy pillantás a menyországba.

— Tulvilági kép. —

Lefesté: Mártonffy Imre.

(Vége.)

— Menjünk tovább! Most jön a fejlődelmek csarnoka. Mátyás király ép most mond mattot Frigyes császárnak, kinek Mackenzie a kibicze. Szent István pedig feleségével Gizellával dominót játszik. Báthory István most is veszekszik Miksa császárral és volt magyar királylyal, ki úgy látszik fél tőle, mert II. József császárt hívja segítségül. I. Napoleon császár kalábert játszik Orleansi Fülöppel Franciaország volt kormányzójával és Nevers Fülöp herceggel, ki a legjobb vivó egész menyországban. A minapában IV. Henrik francia királylyal próbavívást tartottak, melyen Nevers győzött. A kartyázók közül hű udvaroncok kibiczelnek. Ott látod: Chaverny Márkit, Choissyt, Tresmes herceget, Voyer Argenton volt alkanczellárt stb. Az öreg Vilmos német császár II. Sándor orosz czárral ferb-

lizik XII. Alfonz spanyol király pedig apjával biliárdozik. Ott pedig nézd a távolból kúrtharsanás jelzi, hogy Rudolf trónörökös megérkezett a vadászatról.

— Lépünk ki innen. Ugy látom fáradt vagy, mindjárt ott leszünk kollegáidnál. Előbb a tudósok és államférfiak csarnokán kell keresztül mennünk. Türelmetlenkedel? Hogy a nagyhatalmak egyik nagyhatalmasága az irói világ ily messze van? Nem lehet az ur trónjához közelebb, mert igen sok csete-patét csinálnak, aztán temérdek krakeller van köztük, az ugynevezett „revolver“ zszurnaliszták, Federvieh Kóvik, s ezek rontják itt épügy, mint a földön a tisztességes irodalom művelőinek tekintélyét. Az akadémia elnöke báró Eötvös József karöltve Széchenyi István gróffal már is ki akarja tiltani őket. Csak jer a tudósok és államférfiak csarnokába, itt igen sok ismerősre találsz. Látod ott, hogy körülfogják Baross Gábort, kinek tiszteletére bankettet rendeznek az öregek. Trefort, báró Eötvös József és Pauler az asztalfőnél ülnek. Ott vannak: Kerkápoly, Andrássy Gyula gróf, Batthyányi Lajos gróf, Deák Ferencz, Go-

rove István, Szende Béla gróf, Ráday Ge-deon, a francziák közül Gambetta, Grevy, az angolok közül Cromvell, Pitt, Palmerston lord, Beaconsfield, az olaszok közül Cavour, Machiavelli, az oroszok közül Akszakov stb. A tudósok közül ott látod az ujonnan érkezett Kelety Károlyt, Budencz Józsefet, Ballagi Mórt, Hunfalvi Pált, Henszlmann Imrét, az öreg Chewreul francia vegyész, ki épp most vitatkozik Nendtvich Károly magyar kollegájával, Galilei híres fizikust, Newton híres csillagászt. Mind meg annyi folytatja kutatásait. Amit a föld ki nem aknázhattott évezredekken át, azt itt mind egyesítve látod. Kár, hogy a földi irodalom nem kutathatja ki azokat, miket idefönn századokon át már tudnak. A repülő gép, kormányozható lég-hajó, perpetuum mobile, beszélő kutyák stb. melyek nálatok mind megfejthetetlen problémák, itt rég elfeledett mindennapi dolgok. De nézd ott félrevonultan Sennyey Pált és Somsichot, ők itt is megörzik konservatív politikájukat. Királyi Pál épp most meséli el a politikai helyzetét, persze Szapáryt nem dicséri.

— Most pedig a nők csarnokát elke-

Gyászjelentés.

A gyászoló család által kibocsátott gyászjelentés így szól:

„Herczeg Batthyány Ödön, Strattmanni gróf, Németújvár örökös ura, Vasvármegye örökös főispánja, stíriai és karinthiai úr, csász. és kir. valóságos belső titkos tanácsos, csász. és kir. kamarás; gróf Batthyány Gusztáv, Németújvár örökös ura, stíriai és karinthiai úr, Todesco Frigyes, Todesco Ödön Lajos, Todesco szül. pechani Montach Mária, Todesco Alma és Dorottya a maguk, valamint az összes többi rokonok nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy forrón szeretett, felejthetetlen neje, illetve sógornőjük, anyjuk, napája, nagyanyjuk Főméltóságú herceg Batthyány Ödönné, Strattmanni grófné szül. Gumpel Henrietta hétfőn, 1892. évi szeptember hó 26-án este 7 óraker rövid szenvedés után a halotti szentségek ájtatos felvétele után élete 74-ik évében a körmendi várban az Urban elhunyt.

A boldogultnak hűlt tetemei szombaton f. é. október hó 1-én délután 3 óraker a hietzingi plebánia templomban fognak ünnepelesen beszenteltetni s azután az ottani temetőben a családi sírboltba örök nyugalomra elhelyeztetni.

Az ünnepélyes gyászmisék és az engesztelő szent misé áldozatok hétfőn, október 3-án délelőtt 11 óraker Bécsben a Szt. Ágostonhoz címzett udvari és városi plebánia-templomban és felső-őrsi templomban valamint a kegyuri templomokban Enzersdorfban, Trautmannsdorfban és Stixneusiedlben Alsó-Ausztriában, Körmenden, Nádasdon, Miskén, Szepetneken és Homokkomáromban Magyarországon, Ludbregén és Szent-Györgyön Horvátországban fognak a Mindeuhatónak bemutatni.

Körmenden, 1892. évi szept. hó 26.

rülve lépünk be az írók csarnokába. Tegyük látogatást a menyországi „Otthon”-ban. Ennek az elnöke Csiky Gergely. Épp tegnap adták egyik drámáját: „A kétfejű apá”-t telt ház előtt. Azt mondja rá Fenillet Oktáv, ki megnézte, hogy fölülmulja Dumas Sándor valamennyi műveit. Mert tudd meg, itt a menyországban egy közös nyelv van, melyet hivatalos nyelvnek neveznek és ezt mindenki beszéli. Schakespeare bírálatára az egész világ kíváncsi. Voltairenek nem tetszett se pedig Bayard és Dumanoirnak. Node itt is áll az a földi közmondás: „de gustibus non est disputandum.” Szigligeti Ede, Balázs Sándor, Tóth Kálmán és Győry Vilmos üzik a csendest, Tóth Ede és Csepreghy Ferencz makaót játszanak. Egy cseppet sem házárdiroznak. Mert a menyországi törvény nem tiltja a ferblit és makaót; de házárdirozást szigorúan tiltja és a 28,645-ik §. 3894. kikezdése szerint két hónapi felhőfogságra ítéli a bűnöst.

Emitt a költők heves diskusszióba vannak. A két Kisfaludy irigylő Bajza és Vörösmarty hegemoniáját, kiknek versei 2000-ik kiadást értek el. (Mindegyik kiadást 100

A hercegné életrajza.

Herczeg Batthyány-Strattmann Ödönné, Gumpel Henriette Mária Erzsébet, Gumpel Gusztáv ausztriai zsidóvallású földbirtokos leánya, született Manchesterben 1818. évi október hó 31-én.

Todescoval kötött első házasságából 3 gyermeke származott, u. m.: Frigyes, Lajos Ödön és Mária. Utóbb nevezett leánya 17 éves korában elhunyt. (Lajos Ödön fia bécsi bankár és a hercegi uradalom vezérigazgatói állását tölti be.)

Midőn első férjétől elvált és a r. kath. vallásra áttért, 1857. évi február hó 14-én nőül ment az akkor még Batthyány Ödön grófhoz, jelenlegi herceghez, kitől gyermeke nem született.

Ifjúkori nevelését külföldön, nagyobb részt Angolországban nyerte, hol kiváló szellemi tehetségénél fogva ritkán tapasztalható magas műveltségre tett szert.

Beszélik, hogy Deák Ferencz az 1867-iki koronázás alkalmával Ő Felsője, a királyné e őt a hercegnét, mint feltűnő szellemes magyar főúrnót dicsérte volna. — Hogy mennyi igaz ebből, azt nem tudjuk, annyi azonban tény, hogy akárki részesült a szerencsében a hercegné körében idozhatni, annak csakhamar fel kellett ismernie azt a szikrázó szellemességet, mely még az aggkorkban sem vesztett elevenségéből.

A tavaszi és őszi időnyet nagyrészt a körmendi várkastélyban tölté, nyáron Ostendében, vagy valamely más külföldi fürdőhelyen, az utolsó 2 évben pedig a Semmeringen keresett üdülést, míg télen rendszeren Budapesten szokott tartózkodni, hol az „Angol királynő” szállodában vett lakást.

Itt hetenkint egyszer, néha kétszer is tartott jour-t, melyen fő- és székvárosunk születési és szellem-arisztokracziáját, közéletünk előkelősegeit gyűjté maga köré.

ezzer példányban nyomatta Emich Gusztáv. Oh ti boldog menyebeli költők! Komócsy Lajos és Sárosy Gyula bachamáli párbajt vívnak, vagyis, ki issza le hamarabb a másikat az asztal alá. Csokonay Vitéz Mihály most issza meg 600-szor a brudert Reviczky Gyulával.

Amint az én Gyula barátomat megláttam, megfélekedve magamról felkiálték: — Szervusz Gyula!

Alig hogy kimondtam, az ég kapuja nagy csattanással kinyílt és szédítő gyorsasággal zuhantam le a földre.

Felkelek. A nap égető heve perzselte arcomat. Dél volt. Tizenkét óra hosszat aludtam, és ez alatt a menyország csarnokai közül az írőkéihez jutottam el, tovább nem De mivel ezek közt is láttam, minden rang- és osztálykülönbség nélkül, hogy az emberek odafönn is oly önzők, garázdák, leketlenek, izgágák, versengők, kapzsis mint a földön: azóta egy csepp kedvem sincs a menyországba jutni.

Nos, most már tudják mi a menyország? Most se!

— A pokol előszobája!

Gyakran jelent meg azon kívül gróf Csáky Albinné jouzain és Pulszky Eerencz muzeumi estélyein, hol a tudósvilág jeleso adtak egymásnak találkát. De lett legyen akárhol, a mely körben a hercegné megjeleni, ott szeretetreméltóságánál, szellemességénél és magas műveltségénél fogva mindig ő volt a társaság lelke és gócpontja.

Szépirodalmi tevékenységet is fejtett ki a hercegné, és igazi költői ihlettől áthatott, magasröptű dalait több évvel ezelőtt egy kötetbe foglalván, legközelebbi ismerősei számára egy magán kiadást rendezett; újabb költészeti munkáiból pedig tavaly óta hasonló kiadást tervezgetett.

A szellemi műveltségen kívül jellemnek fővonásai közé tartozott a szívjóság, melyet nyilvánosan és titokban gyakorolt számtalan jótékonyaságban nyilvánult. Nevezetesen a magyarországi Fröbel-nőegylet, a Nádasdon több éven át sok költséggel és fáradsággal fenntartott gyermekelep és azonkívül számos köz- és jótékonyági intézményünk tehetnek tanúságot nemes lelkületéről, szóval szerette a szenvedő emberiséget tőle telhetőleg gyámolítani, az inséget, a nyomort, a sors üldözéseit elviselhetővé tenni.

A körmendi jótékony nőegylet kegyeszivü védnökét, a vasvármegyei aggharcos-egylet zászlóanyját, a szükölködők adakozó pártfogójukat gyászolják az elhunytban.

Az örök világosság fényeskedjék neki!

Pax.

Egy falusi rófos kereskedő, terjedelmes megrendelést szándékozván tenni egy bpesti nagykereskedő czégnél, összeállította a szükseglendő cikkekrol a listát s megírja, hogy ebből küldjön ennyit, amabból meg annyit s a levelet szépen aláírta.

E pillanatban belép az üzletbe a kereskedő felesége, elolvassa a levelet s kijelenti, hogy semmit sem kell megrendelni, mert amugyis rosszul megy az üzlet.

Erre a kereskedő fogja a tollat s a levél végére ezeket írja:

„Utóirat. Utólagosan feleségem bejött az üzletbe és azt mondja, hogy nincs szükségünk semmire, tehát ne is küldjön semmit” — borítékba helyezi a levelet s elküldi a bpesti czégnek.

Körülbelül így tett t. laptársunk, a „Vasvármegye”-igen tisztelt szerkesztője én velem, lapjának legutóbbi számában „Impatiens balsamina” felirat afatt megjelent cikkében.

Több mint két hosszú hasábon keresztül egészen higgadtan és komolyan felszólít, hogy küldjek feleletet erre is, meg arra is, küldjek választ különfélekre, szóval részletes megrendelést tett nálam.

Egyszerre ugylátszik, mintha valaki megsugta volna neki, hogy talán mégsem tanácsos tulságos megrendelés által az üzleti renomét rontani, azonkívül pedig azok a cikkek, melyeket Fidel o-czég szokott küldeni, a „Vasvármegye”-hez cím

A ravatalon.

Kedden reggel a holttetem a hercegi várban lévő kápolnában ravatalra helyeztetett.

A hercegné vonásai semmit sem változtak, sőt mosolygó arczával úgy tűnt fel, mintha csak szenderegne.

A kápolna falai és ülései fekete posztóval voltak bevonva.

A ravatal mellett Gráczból kéretett 2 ápoló apáca végzé folyton imáját az elhunyt lelki üdvéért.

Keddtől kezdve a közönség bebotatást nyert a kápolnába, mely egészen a beszentelésig inkább egy bucsujáró helyhez hasonlított, annyira özönlött be folyton seregestől a közönség.

A kápolnában naponként gyázmise tartatott.

A déli növényekkel díszített ravaltal csakhamar szebbnél-szebb és értékes koszorúk boríták, melyek közül a következők feliratait jegyeztük fel: „Tóni és József, gróf Batthyány József és nejétől“, „A magyarországi központi Fröbel nőegylet érdemdús elnökének“, „In theu-erster Freundschaft“ egy ismeretlentől, „Hálás emlékül a főbérnökség“, „Az elfelejthetetlen védnökének a körmendi jótékony nőegylet“, „A legőszintébb részvéte jeléül a körmendi atletikai klub“, „Ohne Worte, in anbetender Verehrung Dr. Vizi und Frau“, „A zászlóanyának és nemeslelkű pártfogójának, a vas megyei aggharczos egylet“, „Der Gütigsten Fürstin von Familie Fridriger“, „Als Hochachtung von der Familie Wiener“, „Utolsó tisztelet jeléül Vehofer Imre“, „Karl Petrzilka“, „Hofgarten Körmend“, „Der unvergesslichen Herrin ihre Diener“.

A ravatal mellett a körmendi önk. tüzoltó-egylet teljesíté az őrszolgálatot.

Beszentelés.

Csötörtökön, vagyis m. hó 29-én d. u. 5 órakor ment végbe a beszentelési szertartás, melyet Perényi Antal körmendi plebános végze, Kiss Kálmán nádasdi plebános és a 2 körmendi segédlelkész segédlete mellett.

Jóval a szertartás megkezdése előtt a városból és vidékről gyülekezett össze a hercegi várban a gyászközönség, mely megközelítőleg 4000 főre tehető.

Ekkor a ravatal a vár belső udvarán állítottatott fel s ugyanott helyezkedtek el a hercegi családhoz tartozók, egyéb közelállók, egyletek, testületek és ezek küldöttségei, nemkülönben a körmendi hivatalok főnökei és tisztviselői.

A megjelentek közül feljegyeztük a következőket: gróf Batthyány József és neje sz. Kornis Antonia grófnő, gróf Batthyány Béla és neje, gróf Batthyány Iván, Vurglich Gusztáv f.-eörsi prépost, Dr. Károlyi Antal alispán, Dr. Laky Kristóf cs. és kir. kamarás, kir. tvszéki elnök, Széll Kálmánné és leánya, Karczag Béla, Sövegjártó János, Neumann Ferdinánd, Rhorer László, Rhorer Viktor, Dr. Rhorer Ödön, Simenszky Kálmán, Szecsődy Kálmán stb. stb.

Egyletek és testületek közül ott volt a körmendi nőegylet választmánya, Prey Jánosné elnök vezetése alatt és számos egyl. tag, a helyben állomásozó honvéd tiszti kar Baranyay Imre őrnagygal az élén, Körmend városának tanácsa és képviselő testülete Nemes Ferencz városbíró vezetése alatt, a zsidó hitközség, az emberbaráti-egylet, az ipartestület elnökeikkel, továbbá a körmendi önk. tüzoltó-egylet Markó József alparancsnok és a vas megyei aggharczos

egylet 66 tagjával, zászlójával és zenekarával Luxander Károly alelnök és főparancsnok vezetése alatt.

A szertartás alatt a ravatal mellett a diszörséget az aggharczos-egylet egy szakasza és 6 diszbe öltözött vármegye huszár teljesítette.

A beszentelés után a műkedvelői dalkar Polczer Kálmán karmester vezetése alatt egy megható gyászdalt zengett, melynek befejeztével Perényi Antal a felállított szószékből épületes gyászbeszédet tartott, melyben az elhunyt bokros érdemeit kellő méltatásban részesítette.

Ezek után a koporsó a halottas kocsira helyeztetvén, megindult a menet, mely itt még alig látott tömegben a vasuti indóház felé tartott.

Elöl mentek a r. k. iskola növendékei, utána a papság, ezután a halottaskocsi és a koszorukat vivő kocsi, most következtek a családhoz tartozók és egyéb közelállók, ahonvéd tisztikar, az ápolónő apácák, a hercegi ház tisztjei, hivatalnokai és személyzete, az aggharczosok gyászinduló mellett, a városi képviselő testület, a nőegylet, az athl. klub, az emberbaráti egylet, az ipartestület, az önk. tüzoltó-egylet stb.

A pályaudvaron a koporsó ismét beszenteltetett és a penczingi állomásra adatván fel, külön vagonba helyeztetett és az este 10 órakor Grác felől érkezett pósta vonattal indult Szombathely felé. Penczingről pénteken reggel Hitzingbe szállítottott, hol tegnap, vagyis október 1-én d. u. 3 órakor a hercegnő saját sirboltjában, ifjan elhunyt leánya mellett, helyeztetett örök nyugalomra.

T Á R C Z A.

Egy pillantás a menyországba.

— Tulvilági kép. —

Lefesti: Mártonffy Imre.

(Vége.)

— Menjünk tovább! Most jön a fejlődelmek csarnoka. Mátyás király ép most mond mattot Frigyes császárnak, kinek Mackenzie a kibicze. Szent István pedig feleségével Gizehával dominót játszik. Báthory István most is veszekszik Miksa császárral és volt magyar királylyal, ki úgy látszik fél tőle, mert II. József császárt hívja segítségül. I. Napoleon császár kalábert játszik Orleansi Fülöppel Franciaország volt kormányzójával és Nevers Fülöp herceggel, ki a legjobb vivő egész menyországban. A minapában IV. Henrik francia királylyal próbavívást tartottak, melyen Nevers győzött. A kartyázók közül hű ndvaroncok kibicseleknek. Ott látod: Chaverny Márkit, Cholasyt, Tresmes herceg, Voyer Argenton volt alkanczellárt. stb. Az öreg Vilmos német császár II. Sándor orosz czárral ferb-

lizik XII. Alfonz spanyol király pedig apjával biliárdozik. Ott pedig nézd a távolból kúrtharsanás jelzi, hogy Rudolf trónörökös megérkezett a vadászatról.

— Lépünk ki innen. Ugy látom fáradt vagy, mindjárt ott leszünk kollegáidnál. Előbb a tudósok és államférfiak csarnokán kell keresztül mennünk. Türelemtelenkedel? Hogy a nagyhatalmak egyik nagyhatalmasága az irói világ ily messze van? Nem lehet az ur trónjához közelebb, mert igen sok csete-patét csinálnak, aztán temérdek krakeller van köztük, az ugynevezett „revolver“ zsrnaliszták, Federvieh Kóvik, s ezek rontják itt épügy, mint a földön a tisztességes irodalom művelőinek tekintélyét. Az akadémia elnöke báró Eötvös József karöltve Széchenyi István gróffal már is ki akarja tiltani őket. Csak jer a tudósok és államférfiak csarnokába, itt igen sok ismerősre találsz. Látod ott, hogy körülfogják Baross Gábort, kinek tiszteletére bankettet rendeznek az öregek. Trefort, báró Eötvös József és Pauler az asztalfőnél ülnek. Ott vannak: Kerkápoly, Andrássy Gyula gróf, Batthyányi Lajos gróf, Deák Ferencz, Go-

rove István, Szende Béla gróf, Ráday Ge-deon, a francziák közül Gambetta, Grevy, az angolok közül Cromvell, Pitt, Palmerston lord, Beaconsfield, az olaszok közül Cavour, Machiavelli, az oroszok közül Akszakov stb. A tudósok közül ott látod az ujonnan érkezett Kelety Károlyt, Budencz Józsefét, Ballagi Mórt, Hunfalvi Pált, Henszlmann Imrét, az öreg Chewreul francia vegyész, ki épp most vitatkozik Nendtvich Károly magyar kollegájával, Galilei híres fizikust, Newton híres csillagászt. Mind meg annyi folytatja kutatásait. Amit a föld ki nem aknázhattott évezredekken át, azt itt mind egyesítve látod. Kár, hogy a földi irodalom nem kutathatja ki azokat, miket idefönn századokon át már tudnak. A repülő gép, kormányozható lég-hajó, perpetuum mobile, beszélő kutyák stb. melyek nálatok mind megfejthetlen problémák, itt rég elfeledett mindennapi dolgok. De nézd ott félrevonultan Sennyey Pált és Somsichot, ők itt is megőrzik konservatív politikájukat. Királyi Pál épp most meséli el a politikai helyzetet, persze Szapáryt nem dicséri.

— Most pedig a nők csarnokát elke-

Gyászjelentés.

A gyászoló család által kibocsátott gyászjelentés így szól:

„Herczeg Batthyány Ödön, Strattmanni gróf, Németújvár örökös ura, Vasvármegye örökös főispánja, stíriai és karinthiai úr, csász. és kir. valóságos belső titkos tanácsos, csász. és kir. kamarás; gróf Batthyány Gusztáv, Németújvár örökös ura, stíriai és karinthiai úr, Todesco Frigyes, Todesco Ödön Lajos, Todesco szül. pechani Montach Mária, Todesco Alma és Dorottya a maguk, valamint az összes többi rokonok nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy forrón szeretett, felejthetetlen neje, illetve sógornőjük, anyjuk, napája, nagyanyjuk Főméltóságú herceg Batthyány Ödönné, Strattmanni grófné szül. Gumpel Henrietta hétfőn, 1892. évi szeptember hó 26-án este 7 órakor rövid szenvedés után a halotti szentségek átjuttatás felvétele után élete 74-ik évében a körmendi várban az Urban elhunyt.

A boldogultnak hült tetemei szombaton f. é. október hó 1-én délután 3 órakor a hietzingi plebánia templomban fognak ünnepelesen becsontatni s azután az ottani temetőben a családi sírboltba örök nyugalomra elhelyeztetni.

Az ünnepeles gyászmisek és az engesztelő szent mise áldozatok hétfőn, október 3-án délelőtt 11 órakor Bécsben a Szt. Ágostonhoz címzett udvari és városi plebánia-templomban és felső-eörsi templomban valamint a kegyuri templomokban Enzersdorfban, Trautmannsdorfban és Stixneusiedlben Alsó-Ausztriában, Körmenden, Nádasdon, Miskén, Szepetneken és Homokkomáromban Magyarországon, Ludbregben és Szent-Györgyön Horvátországban fognak a Mindenhatóknak bemutatatni.

Körmenden, 1892. évi szept. hó 26.”

rülve lépünk be az írók csarnokába. Tegyük látogatást a menyországi „Otthon”-ban. Ennek az elnöke Csiky Gergely. Épp tegnap adták egyik drámáját: „A kétfejű apá”-t telt ház előtt. Azt mondja rá Fenillet Oktáv, ki megnézte, hogy fölülmulja Dumas Sándor valamennyi műveit. Mert tudd meg, itt a menyországban egy közös nyelv van, melyet hivatalos nyelvnek neveznek és ezt mindenki beszéli. Schakespeare bírálatára az egész világ kíváncsi. Voltairenek nem tetszett se pedig Bayard és Dumanoirnak. Node itt is áll az a földi közmondás: „de gustibus non est disputandum.” Szigligeti Ede, Balázs Sándor, Tóth Kálmán és Györy Vilmos üzik a csendest, Tóth Ede és Csepregy Ferencz makaót játszanak. Egy cseppet sem házardiroznak. Mert a menyországi törvény nem tiltja a ferblit és makaót; de házardirozást szigorúan tiltja és a 28,645-ik §. 3894. kikezdése szerint két hónapi felhőfogságra ítéli a bűnöst.

Emitt a költők heves diskusszióba vannak. A két Kisfaludy irigylő Bajza és Vörösmarty hegemoniáját, kiknek versei 2000-ik kiadást értek el. (Mindegyik kiadást 100

A hercegné életrajza.

Herczeg Batthyány-Strattmann Ödönné, Gumpel Henriette Mária Erzsébet. Gumpel Gusztáv ausztriai zsidóvallású földbirtokos leánya. született Manchesterben 1818. évi október hó 31-én.

Todescoval kötött első házasságából 3 gyermeke származott, u. m.: Frigyes, Lajos Ödön és Mária. Utóbb nevezett leánya 17 éves korában elhunyt. (Lajos Ödön fia bécsi bankár és a hercegi uradalom vezérigazgatói állását tölti be.)

Midőn első férjétől elvált és a r. kath. vallásra áttért, 1857. évi február hó 14-én nőül ment az akkor még Batthyány Ödön grófhhoz, jelenlegi herceghez, kitől gyermeke nem született.

Itjুকori nevelését külföldön, nagyobb részt Angolországban nyerte, hol kiváló szellemi tehetségénél fogva ritkán tapasztalható magas műveltségre tett szert.

Beszélik, hogy Deák Ferencz az 1867-iki koronázás alkalmával Ő Felsőge, a királyné e őt a hercegnét, mint feltűnő szellemes magyar főúrinőt dicsérte volna. — Hogy mennyi igaz ebből, azt nem tudjuk, annyi azonban tény, hogy akárki részesült a szerencsében a hercegné körében időzhetni, annak csakhamar fel kellett ismernie azt a szikrázó szellemességet, mely még az aggkorban sem vesztett elevenségéből.

A tavaszi és őszi időnyit nagyrészt a körmendi várkastélyban tölté, nyáron Ostendében, vagy valamely más külföldi fürdőhelyen, az utolsó 2 évben pedig a Semmeringen keresett üdülést, míg télen rendszeresen Budapesten szokott tartózkodni, hol az „Angol királynő” szállodában vett lakást.

Itt hetenkint egyszer, néha kétszer is tartott jour-t, melyen fő- és székvárosunk születési és szellem-arisztokracziáját, közéletünk előkelőségeit gyűjté maga köré.

ezer példányban nyomatta Emich Gusztáv. Oh ti boldog menybéli költők! Komócsy Lajos és Sáro-sy Gyula bachannális párbajt vívnak, vagyis, ki issza le hamarabb a másikat az asztal alá. Csokonay Vitéz Mihály most issza meg 600-szor a brudert Reviczky Gyulával.

Amint az én Gyula barátomat megláttam, megfedekezve magamról felkiálték: — Szervusz Gyula!

Alig hogy kimondtam, az ég kapuja nagy csattanással kinyílt és szédítő gyorsasággal zuhantam le a földre.

Felkelek. A nap égető heve perzselte arczomat. Dél volt. Tizenkét óra hosszat aludtam, és ez alatt a menyország csarnokai közül az írőkéihez jutottam el, tovább nem De mivel ezek közt is láttam, minden rang- és osztálykülönbség nélkül, hogy az emberek odafönn is oly önzők, garázdák, leketlenek, izgágák, versengők, kapzsjak mint a földön: azóta egy csepp kedvem sincs a menyországba jutni.

Nos, most már tudják mi a menyország? Most se!

— A pokol előszobája!

„Gyakran jelent meg azon kívül gróf Csáky Albinné Jourjain és Pulszky Eerencz muzeumi estélyein, hol a tudósvilág jeles adtak egymásnak találkát. De lett legyen akárhol, a mely körben a hercegné megjelent, ott szeretetreméltóságánál, szellemességénél és magas műveltségénél fogva mindig ő volt a társaság lelke és góczpontja.

Szépirodalmi tevékenységet is fejtett ki a hercegné, és igazi költői ihlettől áthatott, magasröptű dalait több évvel ezelőtt egy kötetbe foglalván, legközelebbi ismerősei számára egy magán kiadást rendezett; újabb költészeti munkáiból pedig tavaly óta hasonló kiadást tervezgetett.

A szellemi műveltségen kívül jellemének fővonásai közé tartozott a szívjóság, melyet nyilvánosan és titokban gyakorolt számtalan jótékonyaságban nyilvánult. Nevezetesen a magyarországi Fröbel-nőegylet, a Nádasdon több éven át sok költséggel és fáradsággal fenntartott gyermektelep és azonkívül számos kö- és jótékonyasági intézményünk tehetnek tanúságot nemes lelkületéről, szóval szerette a szenvedő emberiséget tőle telhetőleg gyámolítani, az inséget, a nyomort, a sors üldözéseit elviselhetővé tenni.

A körmendi jótékony nőegylet kegyeszívű védnökét, a vasvármegyei aggharcos-egylet zászlóanyját, a szükölködők adakozó pártfogójukat gyászolják az elhunytban.

Az örök világosság fényeskedjék neki!

Pax.

Egy falusi rófos kereskedő, terjedelmes megrendelést szándékozván tenni egy bpesti nagykereskedő cégénel, összeállította a szükségrendő cikkekéről a listát s megírja, hogy ebből küldjön ennyit, amabból meg annyit s a levelet szépen aláírta.

E pillanatban belép az üzletbe a kereskedő felesége, elolvassa a levelet s kijelenti, hogy semmit sem kell megrendelni, mert amugyis roszul megy az üzlet.

Erre a kereskedő fogja a tollat s a levél végére ezeket írja:

„Utóirat: Utólagosan feleségem bejött az üzletbe és azt mondja, hogy nincs szükségünk semmire, tehát ne is küldjön semmit” — borítékba helyezi a levelet s elküldi a bpesti cégének.

Körülbelül így tett t. laptársunk, a „Vasvármegye”-igen tisztelt szerkesztője én velem, lapjának legutóbbi számában „Impatiens balsamina” felirat alatt megjelent cikkében.

Több mint két hosszú hasábon keresztül egészen higgadtan és komolyan felszólított, hogy küldjek feleletet erre is, meg arra is, küldjek választ különfélekre, szóval részletes megrendelést tett nálam.

Egyszerre ugylátszik, mintha valaki megsugta volna neki, hogy talán mégsem tanácsos tulságos megrendelés által az üzleti renomét rontani, azonkívül pedig azok a cikkek, melyeket Fidel a-czég szokott küldeni, a „Vasvármegye”-hez cím

zett üzletben nem igen örvendenek kelendőségnek, — meggondolja a dolgot és quasi utóiratban kedélyes hangba csapván át, hízog alakban fejezi ki abbéli kívánságát, hogy „ninoson szükség semmire, tehát ne is küldjek semmit s legyen velünk pax“ — de azért a megrendelő levelet mégis elküldötte czimemre.

No hát tisztelt kollega ur, legyen meg a kívánsága, ezuttal nem küldök a saját portékámból semmit; hanem hogy megrendelő levele szó nélkül mégse maradjon, ime itt küldök önnek mustra gyanánt egy t. kolleg ur által is előnyösen ismert, jelentékeny nagykereskedő cégnek (Rákossy Viktor, a „Sípulusz“-hoz) finom cikkéi közül egyet (lásd jelen számunk csarnok rovatát) azon tiszteletteljes kérelem kapcsán, hogy azt dúsán felszerelt raktárában, feltűnő helyen, vagy legczélszerűbben kirakatában elhelyezni és beoszes kundschaftjainak melégen ajánlani sziveskedjék.

Kereskedői szavamat adom, hogy ha ebből a kitűnő minőségű portékából jócskán bevásárolnak, akkor leendő még csak igazán:

pax vobiscum,
pax nobiscum.

FIDELIO.

Uj negyed.

F. évi október hó 1-én uj negyed kezdődvén, kérjük az előfizetési díjaknak és hátralékoknak mihamarábbi szives beküldését.

A kiadóhivatal.

Ujdonságok.

— **Reiszig Ede államtitkár.** Bevezetett tény, hogy a kereskedelmi miniszteriumban államtitkárrá Reiszig Ede, békési főispán, Vasvármegye volt alispánja nevezetett ki. — Az új államtitkárságban a kormány egy kipróbált, munkaerős és tehetséges férfit nyert, ki fontos és nehéz új állásában bizonyára érvényesíteni fogja képességeit és meg fog felelni a hozzákötött várakozásnak. — Életrajzát következőkben ismertetjük: Reiszig Ede 1848. június 5-én született Kámonban (Vasvármegye), birtokos nemes családból. Középiskolai tanulmányait a fővárosban a piarista gimnáziumban kezdte meg és fejezte be. Hajlamát követve a jogra szánta magát, melyet első ízben Grácban hallgatott, majd meg a budapesti egyetemen. A jogot a pozsonyi jogakademián fejezte be, hol 1869-ik év nyarán a bírói államvizsgát letette. A jogtudományi tanulmányok befejezése után külföldi utra indult s az 1869—70-iki tanév alatt a berlini egyetem, a nyári tanév alatt pedig a heidelbergi egye-

tem hallgatója volt, míg az 1870-71-ik tanév téli szakában Svájcban tartózkodott, a nyári szakra ismét Heidelbergbe ment. A rákövetkező évben aztán a nemzetgazdaságból, es pénzügytanból, a politikából, általános államjogból s nemzetközi jogból tudorrá avatták. — Közpályáját ugyszólvá még mint a külföldi egyetemek hallgatója kezdte meg, amennyiben Vasvármegyében már 1869-ik év szept. 1-én tiszteletbeli aljegyzővé nevezetett ki. Tanulmányainak befejezése után 1871-évi általános tisztujtáson első aljegyzővé 1875-ik évben főjegyzővé s az 1877-ik évi decemberi általános tisztujtáson ismételve főjegyzővé választott meg. — Így aztán 1883. október havában helyettes alispánná jelölték s az az 1883-ik évi decemberi általános tisztujtáson alispánná választották. 1889-ik évi decemberi tisztujtáson ismételve alispánná választották és ez állását azután megtartotta mind az ideig, a míg nem a király Bekésvármegye főispánjává, a belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök pedig e vármegye kormánybiztosává ki nem nevezte. Ez állásában érte a tehetségeit méltányoló és kitüntető meghívás az új állásba.

— **Országgyűlés.** Az országgyűlés új ülészsaka, a nyári szünet után szept. 26-án nyitott meg ismét. A csütörtöki ülésben választották meg a delegáció tagjai. A delegációk üléseiket ezuttal Budapesten tartják.

— **Esperes választás.** Az őrségi ev. ref. egyházmegye esperesévé Somogyi Gyula egyházasközponti ev. ref. lelkész választott meg. Beiktatása október hó 17-én lesz. Fogadja üdvözetünket!

— **Járásai kórház.** Muraszombatban szeptember 20-án rakták le a járási kórház alapkövét.

— **Tanítók kinevezése.** A megyés püspök a sarvári főhercegi alapítványi fiúiskolánál Slezák Henrik tanító elhalalozása folytán megüresedett rendes tanítói állásra Brezovics Ferencz ottani osztálytanítót, ennek helyébe pedig osztálytanítóul Fashing János nagy-sálvi tanítót nevezte ki.

— **Uj vasuti tervek.** Szombathely és Rum közt, a termékeny Gyöngyös vidékén vezető helyi érdekű vasut létesítése tárgyában a múlt héten népes értekezlet tartott. — A közleg-éleki tervben levő vasut közigazgatási bejáratát pedig legközelebb már végrehajtkák.

— **Színészet.** A hét folyamán körünkbe érkező Balog-fele jeles szintársulat Kis-Czellben élénk partolásban részesült. Csütörtökön, részben az iskola-alap növelésére, jótékony célú előadást tartott, a mikor Márkus Irén, Szabó Nina, Pethő Angela és Takacs Betti k. a., Tóth Lajos, Varallyay Pál, Illés István, Széll József, Mar-

kus Gyula és Rágha Gyula műkedvelők közreműködésével a »Falú rossza« került színre.

— **Uj bicikli-egylet** alakult Szombathelyen »Pannonia, magyar kerékpárosok egylete« czimmel. Elnöke Udvary Feri lett. Az alapszabályokat megalkotván egyidejűleg elhatározták, hogy Udvary Feri és Huszar Pál szerkesztése alatt bicikli szaklapot alaptanak, melynek mutatóvany szama már legközelebb megjelenik.

— **Neszték, vas megyei hírlapírók!** Egy nem hozzánk címzett, hanem csak véletlenül kezeink közé került felhívásból értesülünk, hogy Vasvármegyében egy általános tiszti egylet van alakulóban. E felhívásban, melyen mint aláírók vármegyénk legelőkelőbb tisztviselőinek nevei szerepelnek, csatlakozásra hivatnak: »állami, megyei, községi tisztviselők, közigazgatási, bírói tiszttel bírók, ügyvédek, orvosok, tanárok, tanítók, magánegyesületek és intézetek tisztviselői, szóval mindazok, a kik szellemi tőkéiket tudják érvényesíteni és értékesíteni a mindennapi élet piaczn.« Egy másik helyen meg az mondatik: »fordulunk tehát mindazokhoz, kik szellemi munkával foglalkoznak stb.« — A hírlapíró ugyan máshol sem számítatik a tisztviselők sorába, de tudunkkal az orvosok és ügyvédek sem, ha csak egyuttal nyilvános hivatalt nem viselnek. És mégis az orvosok és ügyvédek általános ságban hivatnak fel csatlakozásra mindazok sorában, kik szellemi munkával foglalkoznak és kik szellemi tőkéiket tudják érvényesíteni és értékesíteni a mindennapi élet piaczn, míg ellenben a hírlapírók ezek sorából hiányoznak. — Hát tisztelt kartársurak! Talán mégis igazunk van nekünk, midőn Vasvármegyében egy írói és hírlapírói egyesület létesítését sürgetjük? Talán akkor, ha egy tömör testület tagjai lennénk, bennünket is méltatnának Vasvármegyében arra, hogy azok közé soroztassunk, kik szellemi tőke fölött rendelkeznek. Vagy tán ez a léczke sem volt elég!

— **Uj cégjegyző.** Löwenstein és Deutsch szombathelyi tekintélyes gabona nagykereskedő cég, az üzletben számos év óta működő ifj. Deutsch Samut, Deutsch I. M. az egyik cég-társ fiát, a cég jegyzésével per procura megbizta.

— **Nagy bicikli-verseny** tartott mult vasárnap a szomszéd Ausztriában, melyben Ausztria és Németország legkiválóbb kerékpárosai vettek részt. A Bécs-Grác-Trieszt közti 500 kilométernyi utat elsőnek Szobotka József a bécsi »Wanderlust« kerékpár-egylet tagja tette meg 28 óra alatt.

— **Kisfaludy Károlynak,** koszorus költőnk és vígjátékíróknak emlékszobrát ma október 2-án leplezik le Győrött.

— **Tüzeset.** Mult hó 24-én reggel Molna-Szecsődön tűz ütött ki, melynek 2 pajta s a bentlevő gabona és takarmánynemű esett martalékul. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— **Meghívó.** A körmendi kereskedő ifjak 1892. évi október hó 15-én a Korona szálloda dísztermében zártkörű Simchas-Thoratánczvigalmat rendeznek. Belépti díj személyjegy 80 kr, családjegy 1 frt 50 kr. Kezdeté 8 órakor. A tiszta jövedelem a helybeli „Enberbaráti-egylet”, az „Izr. nőegylet” és a létesítendő „Ferenc József alapítvány” javára fordítatik. Felülfizetések a jótékony cél iránti tekintetből köszönettel fogadtnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— **Kimutatás** az őri-szent-péteri önkéntes-társaság által mult hó 11-én tartott zászló-szentelési ünnepély alkalmával befolyt adakozásokról és felülfizetésekről: gr. Batthyány Ivan 200 frt, gr. Batthyány Tivadar 100 frt, Peilschmidt Matyas 3 frt, Kovács Karoly 2 frt, Farkas Balint F. Z. Egerszeg 2 frt, Kovács Károlyné, Kovács Károly, Haasz Miksa, Hodossy Gyula Kormend, Szabó József, Tosehner Ferencz 1—1 frtot, Szücs László Senyehaza, Hám Gyula Gasztony, Borcsányi Gyula Csákány, Krausz Juliska Ivancz, Berényi Ferencz, Pongracz Daniel Szomorócz, Baller József Sárközy Izidor Szombathely, Reizfeld Samuel, Szabó Sándor Senyehaza, Grünbaum Zsigmond P. Matnek, Filá Vincze, Batha Sandorné Nagy-Rakos egyenkint 50 krt, Suranyi Zsigmond 30 kr, Halász Janos 30 kr, N. N., Ábrahám Ferencz Hodos, Haasz Adolf, Kellner Vilmos Nagy-Rakos 20—20 kr, Császár Lajos molnar 10 kr, Mezey János 10 krt, összesen 321 frt. Fogadják a nemesszívű adakozók az egylet hálás köszönését. Mihály József egyleti pénztárnok.

— **Kimutatása** a felvidéki inségesek részére a Körmendi járásban gyűjtött adományoknak: Alsó-Berki 3 frt 12 kr, Csákány 24 frt 65 kr, Daraboshegy 1 frt 23 kr, Döbörhegy 2 frt 64 kr, E.-Hollós 4 frt 28 kr, Egyh.-Rádóc 11 frt 18 kr, Egyh.-Szecsőd 5 frt 50 kr, Felső Berkifalu 44 kr, Halogy 2 frt 66 kr, Harasztifalu 5 frt 48 kr, Hegyh.-Morác 3 frt 17 kr, Hegyh.-Saál 6 frt 30 kr, Hegyh.-Szt-Márton 3 frt 54 kr, Hidas-Hollós 8 frt 65 kr, H.-Nádalla 2 frt 11 kr, Ispánk 1 frt 27 kr, Ivancz 4 frt 45 kr, Karácsfa 3 frt 40 kr, Kertes 50 kr, Kis-Kölked 2 frt 81 kr, Kis-Sároslak 9 frt 79 kr, K.-Ujfalú (Rádóc) 8 frt 11 kr, Körmendi 121 frt 91 kr, Lovaszad 2 frt 43 kr, M.-Nádalla 3 frt 65 kr, Magyarósd 1 frt 80 kr, M.-Szecsőd 4 frt 20 kr, N.-Kölked 5 frt 18 kr, N.-Mizdó 3 frt 14 kr, N.-Rakos 2 frt 80 kr, Nadasd 11 frt, Nemes-Hollós 4 frt 70 kr, N.-Büks 2 frt 30 kr, N.-Sároslak 2 frt 10 kr, Nt-Szecsőd 7 frt 78 kr, Pinka Mindsz 10 frt 20 kr, Pusztá-Rádóc 14 frt 40 kr, R.-Doroszló 3 frt 56 kr, R.-Hollós 5 frt 33 kr, Szaknyér 2 frt 32 kr, Szarvas-

kend 3 frt 29 kr, Szt-Jakab 3 frt 64 kr, Szócze 2 frt 44 kr, Taródfa 4 frt 60 kr, Vasalla 3 frt 40 kr, Viszák 2 frt 38 kr. Összesen 343 frt 90 kr.

— **Az új pénz.** Kálnoki Henriknek, az Egyetértés közgazdasági rovatvezetőjének az új pénzről írott népszerű kitéje, mely nélkülözhetetlen utmutatója mindenkinek, a ki az új valuta-szabályozás tömkelegében tájékozni akarja magát, a Pallas részvénytársaság kiadásában immár a bővített negyedik kiadásban, diszesebb és nagyobb alakban látott napvilágot. A negyedik kiadást a szerző a gyakorlati élet követelményeinek megfelelően kibővített és átszámítási táblázatokkal, melyek után bárki it minden nehézség nélkül eligazodhatik a nemsokára forgalomba kerülő új pénzben teljesítendő fizetéseknel. A szép kiállítású füzethez ugya magyar, mint az az osztrak új érmek művészi kivitelű rajzai is mellékelve vannak természetes nagyságban, arany-, ezüst-, nickel- és bronznyomatban. — A nélkülözhetetlen csinos könyv ára 30 kr. s kapható minden könyvkereskedésben.

— **A postatakarékpénztár jelentősége.** Mióta háánkban a posta takarékpénztár intézménye behozott, annak az egyesek által alig észlelt közhasznú voltáról szerztünk meggyőződést az által, hogy a Vas-Zalamegyei első takarékpénztárnak a Cheque- és Claering műveletnél a postatakarékpénztár utján 1890 évben 619 798 frt, 1891 évben 823,168 frt, és 1892 septbr. 5-ig 411,040 frt. s így alig két és fél év alatt egy millió és 854 ezer forint forgalma volt. Folyó hó 5-én volt pedig a Vas-Zalamegyei első takarékpénztárnak a postatakarékpénztárnál rendelkezésre álló 34,428 frt pénze és így megérthető az hogy a központi és fiókpénztárainál ugyanakkor volt csupán 25000 frt nyipenzkészlettel együtt 60 ezer forint folyó készpénzzel rendelkezett, a nélkül hogy ily nagy összeget kellett volna pénztáiraiban kamatozás nélkül őrizni; hanem fizetéseit egyszerű utalványokkal postadíjmentesen a legnagyobb könnyűséggel teljesíthet. Ebből is kitetszik az hogy a postatakarékpénztári intézmény jelentékeny tényezője a pénzforgalomnak, csak meg kell azt érteni, és kellő módon felhasználni.

— **Személyekről, eseményekről, konkrét es elvont fogalmakról** lehetetlen mai napoly ismereteket gyűjteni, hogy az olvasmány és társalgás folyamán számtalan esetben tanacsadóra ne szorulnánk. Ily tanacsadó az „Athenaeum Kézi Lexikona”, mely ezer meg ezer cikkében jó, szabatos tájékoztatást nyújt az emberi ismeretek minden ágáról. A Kézi Lexikonból most jelent meg a 25. füzet, mely Mátyás-tól — Molechottig terjed, és 2 szép melléklettel van diszítve. A Kézi Lexikon Acsády I. akad. tag által teljesen van szerkesztve, kiállítására fenes, minden sorát hazafias szellem lengi át, — megszerzése pedig olcsó aránál fogva bárkinék is lehetséges. — Az Athe-

naeum Kézi Lexikonának I. kötete (A—K) már köve is megjelent és ara diszes és erős felbörkötésben 8 frt, füzve 6 frt. Az egész mű negyven füzetre fog terjedni. Beszerezhető 30 krosfüzetekben, 3forintos felkötetekben is. Megrendelhető az Athenaeum könyvkiadóhivatalától Budapest, Ferencziek tere, vagy bármely könyvkereskedőtől.

— **Magyarország táncztanítóinak egyesülete** a nm. m. k. belügyminiszterium 59364/92 sz. rendeletével jóváhagyott alapszabályok alapján megalakulván, felhivatnak az érdekeltek, miszerint esetleges belépési szándékukat az egylet titkáranál: Láng Gyula ügyvéd urnál, I. Budapesten, VI. ker., Andrassy-ut 54. sz. a. mielőbb bejelenteni sziveskedjenek.

Irodalom.

— **A „Dunántuli Közművelődési Egyesület”** javára Porzsolt Kálmán egyleti titkár szerkesztésében megjelenik „A Dunántul irásban és képben” Dunántuli képes naptár 1893-ra. Ara 1 frt. Az előfizetési pénz vagy megrendelés az egyleti irodába (Budapest József-körut 5.) küldendő. Ez irodalmi vállalat célja a Dunántul ismertetése irásban és képben. Összes tiszta jövedelme a „Dunántuli közművelődési Egyesület” pénztárába folyik, mely fölött az igazgató választmányból kiküldött három tagu bizottság örökösök. E bizottság tagjai 1892-ben Busbach Péter, Hieronymi Károly és Hollan Ernő urak. Az 1893-iki évfolyam kiváló értékű szépirodalmi, mulattató és ismeretterjesztő dolgozatokon kívül számos képet fog közölni s ezek között a Dunántul társas életből számos notabilitás arczképét. Hogy milyen lesz a „Dunántuli képes naptár” jövő évfolyama, arra nézve tájékozásul ide iktatjuk az első (1892-iki) évfolyam tartalomjegyzékét:

Porzsolt Kálmán: A könyv. Jókai Mór: Tisztelendő és tiszteletes. Simon Gyula főispán: Emlék mondat. Finck János polgármester: Emlék mondat. Vadnay Andor orsz. képv.: Emlék mondat. Károlyi Antal alispán: Emlék mondat. Györy Elek orsz. képv.: Emlék mondat. Rákosi Jenő: Körösi Csoma Sándor. Endrődy Sándor: Dal. Schwarz Gyula: Téves nézetek a görög irodalom felől. Rákosi Viktor: a Pirókék albérloje (elbeszélés). Beksics Gusztáv: Kath. egyház és m. nemz. állam. Kozma Andor: Olivér (elbeszélés). Radó Antal: Dal. P. Márkus Emilia: Mint lettem én színésznővé. Eötvös Károly: A kedélyes nádorispán. Bartók Lajos: P. Márkus Emilia. Ötvös Adolf: Jászai Mari. Élet- és jellemrajzok (arczképpel): Beksics Gusztáv, Beöthy Zsolt, Bezerédj Viktor, Bródy Zsigmond, Dulánszky Nándor, Endrődy Sándor, Eötvös Károly, Esterházy Mihály gróf. Fényvessy Ferencz, Feszty Árpád, Gajári Ödön, Hieronymi Károly, Hornig Károly báró, Jókai Mór, Karsay Sándor, Kaiser J. Kozma Andor, Kozma S.,

Kuncz Adolf, Nádasdy Ferencz gróf, Pallavicini Ede örgróf, Pap Gábor, Radó Antal, Rákosi Jenő, Rákosi Viktor, Schwarz Gy., Szarvassy Sándor, Széll Kálmán, Szigeti J., Sziklay János, Szilávy J., ifj. Szögyén Marich László, Tölgyessy Artur, Vaszary Kolos, Vágó Pál, Wekerle S., Zala György. A kötetet 60 kép tarkítja. Az első évfolyam még mindig kapható 1 frtért az egyleti irodánkban. Az új évfolyam ára szintén 1 frt s ezt a Dunántúli közművelődési egyesület érdekében kérjük mielőbb az egyleti irodába beküldeni. Budapest, 1892. szept. hóban. Kiváló tisztelettel Porzsozt Kálmán a „D. K. E.” titkára.

— **Mikszáth Kálmán** összegyűjtött munkáiból Réval testvérek (Budapesten, IV. váci utca 1.) most küldték meg nekünk a 34—36-ik füzeteket. A VII-ik kötet vége és a VIII-ik kötet első fülete. Ha utána tesszük, hogy a „Két koldusdiák” befejezésén kívül még „Ami a lelket megmérgezi” című teljes elbeszélést és a „Club és folyosó” című karczolatok izlettetését is e füzetekben kapjuk, — a tartalomnak további bírálata és részletezése talán már felesleges is válik. Igazi csevegő hang, mely a kedélyvilágából eredve, kedélyeinkhez szól, — igazi, hamisítatlan humor, mely megett a finom satyra rejlik és kaczerkodik, — betetőzésül pedig az a mindeneket megnesmesítő érzelm, mely ott, hol a szem akarja, valóban szívünk legvégéig hat. — Ez a novellákról szól, kiváltkép a mostaniról. Mert a „Club és folyosó”-ban egy új Mikszáth áll előttünk — az éles megfigyelő, ki minden mozzanatot hiven feljegyez és a ki tarka színeket fedez fel ott, ahol ezer más ember közönyösen haladna el. Az a Mikszáth mutatja be magát e karczolatokban, a ki a „T. Ház” című rovatával, melyet egyik napilapban meghonosított, nemcsak utánczókat, de egész iskolát teremtett — mely iskolának azonban egyetlen növendéke sem bírta a mestert utolérni. — Emberekről, dolgokról, kiknek és melyeknek szemtanui vagyunk, soha senki sem írt még ily szellemesen és ha szabad egy kis hasonlattal élnünk, Mikszáthnak e kötetbeli hősei olyanok, mint a milyenek hálóköntösben lehetnek. Az igaz emberek, kik úgy tesznek, vesznek, mint természetük diktálja és a kik nem úgy beszélnek, mint a mikor a gyorsíró még a leheleteiket is lejegyzí. — Az összegyűjtött munkáknak ez a kötet fogja egyik legbecsesebb részét képezni, de a ki ezeket elolvassa, vágní fog azután is, hogy Mikszáthtal nagyobb dolgaiból is megismerkedjék és ezt könnyen elérheti, mert a 35 krosz füzetekben, melyeket a kiadók egyenkint, de előfizetés útján is szívesen megküldenek, mindig oly sok anyag van, hogy a különben is csekély ár valóban szóra sem érdemes.

A kézi lexikon huszonnegyedik fülete.

A *Kézi Lexikon* most megjelent 24-ik fülete az előbbi füzetben kezdett hazai vonatkozású cikket folytatja, befejezi az egész Magyarországi cikket s a Mátyás szóig

jut el. Első cikke a magyar művészetről, szól s ez épügyterjedelménél, mint magvas gazdag tartalmánál fogva minden nagy enciklopédiának is díszére válnék. Következnek ezután: Magyar mythologia, Magyar naptár, Magyar nyelv (2 és^o fél hasáb.) Magyarok, Magyarok csillaga, Magyarok istene, stb. majd Magyarország maga, mely különféle alosztályokra oszlik.

E 24-ik füzetet is két jeles kivitelű térkép díszíti, ugymint az Osztrák-Magyar monarchia politikai térképe és Svéd-, Norvégország és Dánia térképe. A mellékletek mint mindig, fényes kivitelűek. Saját ügyünknek ezen kimerítő tárgyalása is mutatja, hogy a *Kézi Lexikon* nemcsak mint önálló ismerettár bir nagy értékkel, hanem főleg mint külföldi Lexikonok kiegészítése szinte nélkülözhetetlen minden magyar emberre nézve. A *Kézi Lexikon* összesen 40 füzetre fog terjedni; egy füzet ára 30 kr. A legcsejesebb 20—20 füzetre hat forintjával előfizetni, mely pénz az Athenaeum könyvkiadó hivatalához Budapestre küldendő. Kapható különben minden könyvkereskedésben is.

CSARNOK.

Vegyes házasság.*)

Levél a görbői paphoz.

Kedves bátyám!

Ön Görbőről szeptember 21-én a következő levelet intézte hozzám:

„Öcsém! Te egészséges gondolkodású ember vagy, miért nem szólsz bele a magad tárczarovatában az egyházipolitikai kérdésekbe, melyekről annyi sok komoly cikket olvastunk már. Hát a tárczairóknak nincs róla semmi véleményük?”

Emlékszik-e még azokra a jó időkre, mikor a katolikus és református papok csak tarokkon veszekedtek, nem pedig az elkeresztelésen? Emlékszik-e rá, hogy akkor a felekezetek közt azt a különbséget tettük csupán, hogy a páp sta nem mondja be a tuletroát, de megcsinálja, a luteránus bemondja, de nem csinálja meg, a kálvinista be is mondja, meg is csinálja.

Ma már másképp van. Ha a papisták tuletroát mondanak, a kálvinisták rögtön megkontrázzák, a papisták rekontráznak és így megy tovább a csibelábig; sőt ma már (mint a veszprémiek mondják) a Matuska-kontránál vagyunk.

Ön, a református pap és én, a katolikus világi ember, igen jól elbeszélgettünk egymással vallásunk különböző dolgairól. Én azt mondtam, hogy a reformátusok ereje abban van, hogy a világi elemet bevonják az egyházba, tért nyitnak neki és szerephez juttatják, én pedig csak akkor találkozom a plébánosommal, ha a józsefvárosi bucsu napján meghív ebédre, (amit különben nem szok megteenni). Szóval, mi mindent papjainkra

*) E kitűnő tárczaticket, szerző engedelmével a Budapesti Hirlap-ból vettük át és „Pax” című mai polemikus cikkünk kiegészítéseképp közöljük.

bizunk és semmi jussunk sincs arra, hogy beleszóljunk a dolgaikba. Mióta a piaristák gimnáziumát elhagytam, a hol minden esztendőben ötször kellett győzni és áldozni, azóta az egyház lelki dolgaimat teljesen én rám bizza. Ellátott tehát utravalóval egész életemre.

És büszkén mondhatom, a piarista atyák nem neveltek se türelmetlennek, se fanatikusnak. Ők csak egy dologban ismernek fanatizmust: a faj- és a hazaszeretben. Egyébben nem. Ezt hitvallássá tették bennem, ebben az egyben nem értek tréfát, minden egyéb dologban lehet velem kitűnően beszélni.

Tehát beszéljünk, kedves bátyám. Katolikus réven talán nem szólhatnék bele, de kálvinista réven igen. Véletlenül beleszerettem egy kálvinista lányba, a ki olyan szépen énekelte a zoltárokat, mint egy angyal. Bocsor István rektor ur is szépen orgonázott hozzá. Ott tanultam én meg a zoltárokat. Mikor már tudtam valamennyit, akkor megkértem a kis lányt. És hozzám adták. Mikor három napos-völegény voltam, akkor megkérdezte tőlem a leendő apósom, hogy ugyan református vagyok-e? Megjegyzendő, hogy leendő apósom református pap.

— Nem. Katolikus vagyok.

— 1868, LIII.

— Mi az?

— Ezt a két számot ajánlom a figyelmebe. Mint pap.

— Lutriba teendő?

— Azt is meg lehet tenni. De...

— Nos?

— Majd megmondom, ha az asszonyok kimennek.

De az asszonyok nem mentek ki s az após elfelejtette azt, a mit a pap mondani akart.

Közeledett az esküvő. Ott Ádám kihirdetett bennünket a józsefvárosi plébániatemplomban, apósom pedig a pándi református templomban. Ha tán valakinek kifogása volna ellene. De nem volt, se a katolikusoknak, se a reformátusoknak. Az azóta érkezett felszólalásokat nem veszem figyelembe. A legénykori ideálok kéretnek a kihirdetési idő alatt való szíves jelentkezésre.

Oh, az az esküvő! Soha még református templom nem tetszett nekem oly szépek. A pusztá falakon a nagy ablakokon át beonló tavaszi napsugarak aranya ragyogott. A nagy öreg szederfa zugott és bölíngatott odakint, tele az életnek örvendő, csiosergő madarakkal. A nászszereg mögött a falu kíváncsi népe, ünnepi díszbeöltözködve. A pap beszélt, de a szemében mutatkozó könnyek az apa szívéből fakadtak. És én elmondtam az esküt. Megesküdtem az Istennek, aki mindenütt jelen van, ugy a buzógányos, mint a keresztes templomban, imádkoztunk az Istenhez, s meghallgatott.

Hogy a templomokban olyan nagy boldogság érheti az embert! Mikor béráltak arany órát kaptam, s mikor esküdtem és feleséget kaptam: micsoda két öröm volt ez!

Eljött aztán az idő, mikor megtudtam, hogy mit jelentenek ezek a számok: 1868,

LIII. Most már mindenki tudja, még a ki nemis a saját tapasztalásából jött rá.

Én a törvénynek még az adófizetésre vonatkozó rendeleteit is teljesítem, a mi pedig igen kellemetlen. Miért ne teljesítem azokat a rendeleteit, melyek egy cseppet se kellemetlenek? És teljesítettem is. A ki nem hiszi, nézze meg az anyakönyveket a helybeli ev. ref. lelkészi hivatalban.

— Az egész családunk e szerint jár el s vasárnap megtörténik, hogy az asszonyok összegyülekeznek a bátyám feleségénél s elindulnak a templomba. A nemzeti színházig együtt mennek. Ott a feleségem és az egyik nővérem a fiaival balra fordul a Kálvin-téri templomba, a sógorasszonyom a leányával jobbra tér, a Déák-téri evangélikus templomban, az édes anyám a másik két leányával pedig egyenesen tovább halad, a Ferenczrendűekhez.

S igen sokszor, ha együtt ebédelünk mind, egy füst alatt hallom dicsérni Pap Károlyt, a ref. papot, Bán Sándort, a ferenczrendű házfőnököt és Horváth Sándor evang. lelkészt szónoklataikért.

A kicinyek pedig, akik nem sejtik, hogy ők különböző felekezetekhez tartoznak, együtt imádkozzák szépen este:

Edes jó Istenem, éjszótét éjszakán

Kicsinyke szolgálódra viselj gondot velem.

Kedves bátyám! Én, a mint látja, nem elméletileg, hanem gyakorlatilag foglalkozom a kérdéssel s a mi familiánkban a különböző felekezetek oly bámulatos harmóniában élnek, a miről a legideálisabb papok még csak álmodni se mernek. Mi a fontos kérdést megoldottuk, Krisztusnak azt a mondását véve alapul: *Fiauskáim szeresétek egymást!*

Ez nagy, örök, halhatatlan parancs. Ez a világrend, a világbéke alapja. *Ne azt keressük, a mi bennünket elválaszt, hanem a mi összeforraszt. A vallástól várja a hívő lélek a nyugalmat, vigasztalást, megnyihülést. Miért kapjon onnan izgalmat, nyugtalanságot? Jelentéktelen kérdések miatt folyik a harc az egyház papjai közt, pedig a kapukat döngeti vasöklével a szocializmus, mely azt kiáltja be a résen: Ni dieu, ni maître, sem Isten, sem ur, jó magyarán: Nincs menyország, se pokol.*

Maradok mindig szerető öcsöcs:

Sipulusz.

Közgazdaság.

Gabna áruk.

Körmeud, 1892. szept. 29

Buza	mmászája	uj	6.90—7.20
Rozs	"	"	5.80—6.—
Arpa	"	"	5.—5.20
Zab	"	"	5.—5.10

Kis lutri.

1892. évi szeptember hó 24.

Bpest	36	69	48	80	50
-------	----	----	----	----	----

Szerkesztői posta.

— Egy barna kis leány Fidelio kegyednek azt feleli: Hogy a csók édességén a cím használata nem változtat, annak megbíralására kegyed leghivatottabb s feltevé, hogy kegyed nemcsak barna, hanem egyttal csinos is, szerelmese sem fog azzal törődni, akár minő czimen kapja a csókot. Hogy bűn-e a csók? Én részemről legkevésbé sem tartom annak, mert már serdülő ifju koromban hallottam untalan emlegetni „Einen Kuss in Ehren, kann niemand verwehren.“ Tehát miattam adhat is, vehet is csókot, a mennyi tetszik. De mert tanácsomat méltóztatott a részben kikérni, tessék mindig szem előtt tartani az ismert refraint: csak vigyázni tessék, Hogy egyéni-másért felkereshet máskor is, azt én nem ígérhetem meg, kegyed azonban meg is ígérheti és bátran meg is teheti; ha lehetséges, én mindenkor szívesen állok rendelkezésére.

— „B.“ Kegyednek rendesen jó eszméi szoktak lenni, azonban a kidolgozásra nem

mindig fordítja a kellő gondot. Így vagyunk a kérdéses tárczacikkkel is, melyben szintén csak a pongyola kidolgozást kell kifogásolnunk; különösen a vége nagyon is ellapult. A tárgy érdekességénél és aktualitásánál fogva megérdemelné az alapos átdolgozást; ily alakban köszönettel vennénk és szívesen is közölnők.

— „Rábaköz“ tek. szerk. Azt a „slingótt“ német „Kelety és Rothmann“ bécsi czéget bepereltük és makacssági ítéletet is nyertünk. De épen ez utóbbi körülményből következőleg, eddig nem tartottuk tanácsosnak nála még a végrehajtási költséget sem kockáztatni. Az ördög tudja, hogyan áll egy olyan fráter, ki hírlapok útján keres reklámot és mégis a hírlapokkal mer kikötöni.

Felölös-szerkesztő és kiadó tulajdonos

FÜREDI BÉLA.

Társ-szerkesztő:

RÁBAI (SZÁJER) ZSIGMOND.

Magyar királyi államvasutak.

M E N E T R E N D.

Érvényes 1892. június 20-tól.

GYÖR- (KIS-CZELL) FEHRING.

Állomás	1304. sz. szem. von.	Csatlakozások	1302. sz. szem. von.	Csatlakozások	1306. sz. szem. von.	Csatlakozások
Győr	ind. 2 ³⁵ éjjel	Bécsből és Budapestről	11 ³⁵ d. e.	Budapestről, Bécsből, Sopronból	5 ⁰⁷ d. u.	Budapestről, Bécsből, Ebenfurtról
Pápa	" 3 ⁴⁸ "		12 ⁵² d. u.		6 ¹⁴ "	
Kis Czell	érk. 4 ²¹ regg	Veszprémből Bobára	1 ²⁹ "	Szf. várra és Sz. fehérvárról	6 ⁴⁶ est	Veszprémből.
Porpác	ind. 4 ³⁴ "		1 ⁵⁴ "		6 ⁵³ "	
	" 5 ²⁰ "		2 ³⁹ "	Pinkafőrl. Pinkafőre.	7 ³⁵ "	
Porpác	érk. 5 ⁴⁷ "	Köszegről Köszegre, Pinkafőre, Kanizsáról Bécsbe.	3 ⁰⁴ "		7 ⁵⁸ "	Köszegről Bécsből, Kanizsára
Szombathely	ind. 5 ⁵⁹ "		3 ¹⁹ "	Kanizsáról és Bécsbe, Pozsonyba Köszegre	8 ⁰⁵ "	
Kis-Unyom	" 6 ¹² "		3 ²⁵ "		8 ¹⁷ "	
Egyh.-Rádóc	" 6 ²⁶ "		3 ³⁹ "		8 ³⁰ éjjel	
Körmeud	" 6 ⁴⁰ "		3 ⁵³ "		8 ⁴³ "	
Csákány	" 6 ⁵⁶ "		4 ⁰⁵ "		8 ⁵⁷ "	
Rátót	" 7 ⁰⁶ "		4 ¹⁵ "		9 ⁰⁶ "	
Szt. Gotthárd	" 7 ³⁰ "		4 ³³ "		9 ²⁶ "	
Gyanafalva	" 7 ⁵⁴ "		4 ⁵⁰ "		9 ⁴⁴ "	
Fehring	érk. 8 ¹² d. e.	Gráczb. és Hartbergre	5 ⁰⁹ "	Gráczb. és Hartbergre	10 ⁰⁰ "	

Az 1312. sz. vegyes vonat Győrből ind. 5⁵⁵ d. u. Kis-Czellbe érke. 8²⁰ este

FEHRING- (KIS-CZELL) GYÖR.

Állomások	1305. sz. szem. von.	Csatlakozások	1301. sz. szem. von.	Csatlakozások	1303. sz. szem. von.	Csatlakozások
Fehring	ind. 5 ¹⁵ regg		10 ³⁹ d. e.	Gráczból és Hartbergtről	8 ⁵⁰ este	Gráczból
Gyanafalva	" 5 ³⁴ "		10 ⁵⁶ "		9 ¹⁰ "	Hartbergre
Szt. Gotthárd	" 5 ⁵¹ "		11 ¹¹ "		9 ²⁵ éjjel	
Rátót	" 6 ¹¹ "		11 ²⁹ "		9 ⁴² "	
Csákány	" 6 ²¹ "		11 ³⁹ "		9 ⁵¹ "	
Körmeud	" 6 ³⁹ "		11 ⁵³ "		10 ⁰⁴ "	
Egyh.-Rádóc	" 6 ⁵³ "		12 ⁰⁸ d. u.		10 ¹⁷ "	
Kis-Unyom	" 7 ⁰⁶ "		12 ²² "		10 ³⁰ "	
	érk. 7 ¹⁸ "	Köszegről Köszegre, Pinkafőre, Barcsról Bécsbe.	12 ³⁶ "	Bécsből, Köszegről, Pinkafőre	10 ⁴¹ "	Pinkafőrl. Bécsből.
Szombathely	ind. 7 ²⁵ "		12 ⁴⁴ "		10 ⁴⁹ "	
Porpác	" 7 ⁵¹ "		1 ¹⁰ "	Pozsonyból	11 ¹⁵ "	Pozsonyból.
Kis-Czell	érk. 8 ³⁶ "		1 ⁵³ "	Székesfehérvárról és -ra.	11 ⁵⁹ "	Veszprémből
Pápa	ind. 8 ⁴⁴ "		2 ³⁰ "		12 ⁰⁶ "	
	" 9 ²² d. e.		3 ³⁰ "		12 ⁴⁶ "	
Győr	érk. 10 ²⁴ "	Bpről, Bécsből, Bpről Bécsbe, Ebenfurtra	4 ⁴⁰ "	Bécsből, Bpről, Bécsbe, Sopronba.	2—	Bpről, Bécsből, Budapestre, Bécsbe, Ebenfurtra

Az 1311. sz. vegyes von. Kis-Czellből indul 4³⁵ regg. Győrbe érke. 7¹⁰ regg.

HIRDETÉSEK:

A
LEGUJABB ÉS LEGOLCSÓBB
politikai és közgazdasági napilap,

MAGYAR UJSÁG

Laptulajdonos:

Dr. Fenyvessy Ferencz orsz. képviselő.

Előfizetési árak:

1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt,
1 óra 1 frt.

Egy szám ára: Bpestén 3 kr, vidéken 4 kr.

A „Magyar Ujság”

kiadóhivatala egészes és fél éves előfizető-
inek azt az állandó kedvezményt nyújtja,
hogy a „Magyar Ujság”

valamennyi sorsjegyeire,
melyek Magyarország és Ausztria összes
törvényesen engedélyezett sorsjegyeinek két
csoportjából állanak

és a magyar leszámítoló és pénzváltóbank-
nál letétbe helyeztetek, játszanak és éven-
ként és csoportonként 65, tehát 130 huzás-
ban részesülnek a csoportonként 3 és fél,
tehát összesen

7 millió nyereségre játszanak

A „Magyar Ujság”

rendesen 16 oldalnyi terjedelemben, de gyak-
ran 20 és 24 oldalon jelenik meg és a ren-
des gazdag rovatokon kívül állandóan két
vezércikket, két tárcza és ismeretterjesztő
cikket és

két kitűnő regényt közöl,
melyek közül a 1/4 éves előfizetők 1 kötetet,
a 1/2 éves előfizetők 2 kötetet és az egész
éves előfizetők 4 kötetet kapnak, miután a
lapban közölt kitűnő regények

külön kötet alakjában is megjelennek
Mutatványszámokat kívánatra ingyen küld a

„Magyar Ujság”
kiadóhivatala.

Budapest, IV. kerület, granátos-utca 1 sz.

2877/1892 sz.

Arverési hirdetmény.

A német újvári kir. járásbírósa mint
telekkönyvi hatóság részéről ezenel köz-
hirre tétetik, hogy Baumgartner Anna vég-
rehajtatónak Luif Mihály neudóhegyi lakos
végrehajtatást szenvedett elleni 350 frt tőke,
ennek 1888 évi márczius 4-től járó 6% os
kamatai, 11 frt perit, 8 frt 50 kr. végrehaj-
tatási érvényi, 8 frt 65 kr. jelenlegi, úgy a
még felmerülendő költségek kielégítése
iránti végrehajtatási ügyében a szombathelyi

kir. törvényszék területéhez tartozó Neudó-
hegyi községi

17. sz. j. k. v. b. n. felv. A	† 158 hrsz. ingatlan	40 frt
„ „ „ „ A	729 „ „	56 frt
„ „ „ „ A	873 „ „	60 frt
„ „ „ „ A	876 „ „	76 frt
„ „ „ „ A	895 „ „	64 frt
„ „ „ „ A	899 „ „	72 frt
„ „ „ „ A	927 „ „	68 frt
„ „ „ „ A	946 „ „	40 frt
„ „ „ „ A. I.	1 és 4 sor 23 házs. 230	frt

kikiáltási ár mellett Neudóhegyi községi
házánál 1892. évi október hó 25-ik napján d.
o. 10 órakor megtartandó nyilvános árverésen
szükség esetén a kikiáltási áron alul is
a legtöbbet ígérőnek eladatni fognak.

Venni szándékozók tartoznak az árve-
rés feltételek aláírása mellett a kikiáltási
árnak 10%-át ígértétél előtt a kiküldött
keseihez készpénzben vagy óvadékképes
értékpapirban esetleg birói letéti elismer-
vényben letenni.

Vevő köteles a vételért 3 részletben
és pedig az első rész 1 hónap alatt, a má-
sodik rész 2 hónap alatt, a harmadik részt
3 hónap alatt az árverés jogerőre emelke-
désétől számítva az egész vételári részletek
utánjáró 6% kamatokkal együtt a német-uj-
vári kir. adóhivatal, mint birói letéti
pénztárnál letétni.

Az árverési feltételek a német újvári
kir. járásbírósa mint tkvi hatóság irodájában
és Neudóhegyi községi házánál betekinthetők.

A kir. járásbírósa mint tkvi hatóság
Nt-Ujvárott 1892. aug. hó 12-ikén.

Mersich Jenő,
kir. aljbiró.

Figyelmeztetésül.

Ismeretes ama siker, melyet cognak-unk
kiváló minősége és gyárunk megbízhatósága
által nemcsak Ausztria-Magyarországon ha-
nem külföldön is elért. Furfangos és talá-
lékony kereskedőket ez rövid idő óta
arra bírta, hogy jó hangzású főúri neveket
vásároljanak, hogy ily köpeny alatt

látszólag szolid,
de tényleg csak

papíron létező grófi cognagyárakat
alkothassanak.

Egy újabb ily névvásárlás és küszöbön
levő gyár-alapítás kényszerít bennünket eme
figyelmeztetésre.

Tekintve azt, hogy az ily módon ala-
kult cégek törekvése oda irányul, hogy
lármás vásári reklámé segítségével

grófi cognagyárakat papíron létező

s hogy ily eljárás a magyar cognac-ipar
életfeltételeit veszélyezteti, kénytelenek
voltunk ezen COGNACGYÁR-SZÉDEL-
GÉST illetékes helyen feltárni, meg lévén
győződve, hogy az illetők méltó büntetésű-
ket ki nem kerülnek.

A gróf Keglevich István-főle
Promentori cognac- és borszesz-gyár igazgatósága
BUDAPESTEN.

STADLER SIGMUND

DIVATÁRUHÁZA — ezelőtt Stadler Salamon — SZOMBATHELY
ALAPITTATOTT 1821.

Dus választék mindennemű uri és női divatcikkek, Confectio,
fehérneműek, vásznak, selyem- és kézműárukban a legfinomabb
kivitelig — Kelengyék, uri- és női toillettek-, felöltőknek stb. a leg-
utóbbi divat szerinti elkészítését a legjutányosabb árak mellett eszközölöm.

Nagybani áru-osztályomat

(I. emelet) a t. cz. kereskedő urak, — és az
első magyar

vitortlavászon-, vízmentes ponyva- és zsákgyárnak

nálam levő raktárát a t. cz. uradalmak és gazdászok becses figyel-
mébe ajánlom

Mintagyűjteménnyel kívánatra bérmentve szolgálom.

Kiváló tisztelettel

Stadler Zsigmond.